
 

 

 

COMUNE DI MONTE DI PROCIDA 

CITTA’ METROPOLITANA DI NAPOLI 

 

Copia Conforme 

 

 VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

                                                   N. 47 del 16-06-2023 

 
OGGETTO: DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) – PERIODO 2023-2025 -  

DISCUSSIONE E CONSEGUENTE DELIBERAZIONE (ART. 170, COMMA 1, DEL 
D.LGS. N. 267/2000)  

 
L’anno duemilaventitré, il giorno sedici del mese di giugno, con inizio alle ore 20:55, presso la 

Sala Consiliare, a seguito dell’avviso di convocazione del Presidente del Consiglio prot. n. 9453 del 

09/06/2023, notificato a tutti gli aventi diritto nei termini fissati dall’art. 7 c. 10 del Regolamento 

dello svolgimento delle funzioni del Consiglio Comunale, si è riunito il Consiglio Comunale, in 

seduta ordinaria in prima convocazione.  

Risultano presenti/assenti i seguenti Sigg.:  

n. 

d’ord. 

Cognome e Nome Presente/ 

Assente 

n. 

d’ord 

Cognome e Nome Presente/ 

Assente 

1 

2 

3 

4 

 5 

6 

7 

8 

 

Pugliese  Giuseppe 

Coppola Teresa 

Turazzo Sergio 

Scotto di Santolo Vincenzo 

Stella Gerarda 

Barone Ivana 

Del Vaglio Nicola 

Pennacchio Francesca 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

Capuano Salvatore 

Costigliola Michele 

Capuano Fabio 

Schiano di Cola Restituta  

Iannuzzi Francesco Paolo 

Schiano Moriello Floriana 

Assante Di Cupillo Rocco  

Martino Giovanni 

Marasco Marilù 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott. Lorenzo Capuano, incaricato della redazione del 

presente verbale. 

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 9 dello Statuto, il Presidente del Consiglio Comunale Avv. 

Salvatore Capuano, il quale, constatata la presenza del numero legale – dichiara aperta la seduta: 

Presenti n. 17 – Assenti nessuno. 

Partecipa alla seduta l’Assessore esterno Dott. Tobia Massa. 



A questo punto il Presidente pone in discussione il secondo punto all’ordine del giorno.  

Preliminarmente interviene il consigliere Rocco Assante di Cupillo che, tenuto conto che il secondo 

ed il terzo punto all’ordine del giorno sul Dup e sul Bilancio sono argomenti che risultano 

sostanzialmente collegati, ne chiede un’unica discussione su entrambi i punti e successivamente la 

singola votazione per ciascuna delibera. 

Il Presidente Avv. Salvatore Capuano, tenuto conto che tra i presenti nessuno si oppone, dà inizio 

alla discussione contestuale dei punti 2 e 3 all’ordine del giorno ed al termine procederà alle relative 

distinte votazioni. 

Interviene l'assessore esterno Dott. Tobia Massa il quale fa presente che il presente bilancio di 

previsione 2023-2025 mette in risalto una situazione particolarmente positiva che sta vivendo il 

Comune di Monte di Procida, con numeri che fanno ben sperare in una rosea gestione della 

macchina comunale per gli anni in questione. L’assessore mette in risalto che l’Ente risulta avere 

una buona capacità assunzionale che consentirà negli anni 2023-2025 se non di ritornare, almeno di 

avvicinarsi al numero di dipendenti comunali del passato. Fa presente che è il secondo bilancio 

fuori emergenza pandemia, periodo in cui nonostante la crisi si è fatto fronte a numerose esigenze 

con fondi di bilancio e con fondi esterni.  

Il quadro economico è influenzato dalla guerra e da una consistente inflazione che porterà effetti 

anche per i comuni.  

In questo bilancio riferisce che l’amministrazione è riuscita a sostenere buona parte delle richieste 

fatte dai responsabili, cosa che non è casuale ma frutto di una lungimirante azione che ha portato a 

una scelta prudenziale in precedenza. Prosegue dicendo che in questo bilancio non è stata prevista 

l’applicazione dell’avanzo accantonato e vincolato presunto. 

Illustra i dati del prospetto riassuntivo di bilancio che risultano particolarmente positivi e che 

mettono in mostra un comune in salute dal punto di vista economico-patrimoniale.  

Riferisce che l'importo dei fondi è alto e il bilancio è ancora troppo vincolato, i responsabili degli 

uffici sono stati sollecitati in tal senso;  

Fa presente che il programma biennale di forniture e servizi di importo unitario stimato pari o 

superiore ad Euro 40.000 è stato redatto conformemente a quanto previsto dalle norme in materia.  

La programmazione triennale del Fabbisogno di Personale è stato redatto conformemente a quanto 

previsto dall’art. 39, comma 1 della Legge 449/1997 e dall’art. 6 del D.Lgs 165/2001.  

In merito ai tributi le scadenze di pagamento sono state pensate per non penalizzare i cittadini 

concentrando negli stessi mesi dell’anno i pagamenti ma, provando a diluire il più possibile le 

scadenze mediante un sistema di rateazione ragionato.  

Infine, fa presente che il parere favorevole del nuovo revisore dott.ssa Nunzia Imbembo è 

sintomatico di una situazione positiva del Bilancio del Comune di Monte di Procida e conclude con 

i complimenti per l’Ufficio Ragioneria del Comune che ha operato in modo egregio con un buon 

lavoro di squadra.  

Interviene il Cons. Avv. Michele Costigliola il quale rileva che il presente bilancio mette in 

evidenza una situazione molto positiva in termini numerici che fa ben sperare per il futuro.   

Il bilancio di un’amministrazione insediata nel settembre 2020 che è riuscita a superare un periodo 

molto critico costituito dalla lunga pandemia che ha condizionato notevolmente l’operato dei 

Comuni. Finalmente dopo l’uscita dal periodo di crisi è possibile affermare che il Comune di Monte 

di Procida con i dati di questo bilancio esce particolarmente rafforzato e con buoni margini di 

miglioramento. 

Per quanto riguarda l'avvocatura riferisce sulla situazione dei giudizi in corso, il contenzioso del 

comune non è eccessivamente gravoso. Negli ultimi anni c'è stato un calo dei giudizi che risulta 

essere un dato positivo per l’Ente comunale. 

Interviene il consigliere in qualità di capogruppo di maggioranza Fabio Capuano, il quale si 

complimenta per l’ottimo operato dell’Amministrazione comunale nella redazione del documento 

che, a suo dire, rappresenta una pietra miliare per il comune di Monte di Procida e rappresenta il 

riflesso dell’impegno e la dedizione dell’Amministrazione nel servire al meglio i cittadini. Per il 

consigliere il Bilancio preventivo 2023-2025 rappresenta la volontà di sostenere lo sviluppo 

economico locale. 



Lo stesso mette in evidenza l’importante lavoro svolto nella cura delle relazioni internazionali che 

hanno raggiunto il culmine nella visita istituzionale negli Stati Uniti 

Il consigliere ritiene, senza giri di parole, di essere personalmente soddisfatto di quanto previsto nel 

documento presentato.  

Interviene il Consigliere Rocco Assante di Cupillo il quale oltre all’intervento dell’Assessore Massa 

sull’esplicitazione dei dati di bilancio si sarebbe aspettato un intervento da parte dei singoli 

consiglieri di maggioranza con un elenco di cose da fare nel periodo interessato.   

Sottolinea che non sono state abbassate le tasse per dare sollievo ai cittadini.  

Prosegue che con l'avanzo non si è proceduto a fare interventi concreti.  

Ritiene che Villa Matarese oggi è in stato di abbandono.  

In sette anni l'amministrazione è stata capace di fare due pezzettini di proseguimento dei primi due 

pontili. 

L’evento del Giro d’Italia è lontano ma da allora non sono migliorate molte cose e le strade, oggi, 

risultano essere di nuovo in cattivo stato come prima dell’evento. 

Invita a riflettere che il comune sebbene abbia una buona solidità finanziaria, questo non si tramuta 

in un benessere visibile per i cittadini di Monte di Procida e pur avendo un bilancio particolarmente 

florido si continua a richiedere il massimo sforzo ai cittadini. 

Prosegue ritenendo il paese letteralmente morto sotto tutti i punti di vista, dal punto di vista 

commerciale, della vivibilità, dei servizi erogati ai singoli cittadini ed alla collettività. 

Il consigliere prosegue lamentandosi che le promesse di abbassare le tasse, dare più servizi ai 

cittadini, risultano essere solo frasi di circostanza che non si tramutano in concreto in azioni per la 

cittadinanza, pertanto invita ciascun consigliere della maggioranza a riflettere approfonditamente 

prima di votare positivamente un bilancio come quello presentato in questo consiglio. Anticipa il 

voto contrario del proprio gruppo e termina con un proprio giudizio negativo sull’attuale documento 

in votazione.  

Interviene il consigliere Giovanni Martino che si allaccia all’intervento del consigliere Rocco 

Assante di Cupillo, mettendo in mostra che gli interventi concreti non sono evidenti e la città, a 

proprio dire, risulta in uno stato critico ben visibile ai cittadini. Il consigliere manifesta la propria 

contrarietà ai documenti contabili presentati in questa seduta.  

Interviene la consigliera Dott.ssa Floriana Schiano Moriello la quale si dichiara ampiamente 

amareggiata per l’attuale gestione della macchiana comunale che ritiene essere sostanzialmente 

immobile rispetto a quanto effettivamente bisognerebbe fare per la città. La consigliera insiste 

sull’immobilismo dell’Amministrazione su alcuni punti che risultano essere di particolare 

importanza e che spesso sono ignorati da chi di dovere. Anticipa il personale voto negativo in 

merito ai documenti programmatori di questa seduta concludendo che solo in questo modo è 

possibile manifestare il proprio dissenso verso una gestione non ottimale della macchina 

amministrativa.   

Interviene la consigliera Dott.ssa Teresa Coppola che esordisce sulla criticità che sta vivendo il 

comune di Monte di Procida e sui tanti sforzi che i cittadini devono fare per quadrare i conti al 

termine del mese. Il comune prosegue nella sua strada di far pagare ai cittadini, quanto di negativo 

risulta dalla propria gestione. Le scadenze tributarie risultano molto stringenti ed, a detta della 

consigliera, potrebbero trovare una migliore collocazione nell’anno solare. Insiste sulle criticità di 

di Torrefumo e della gestione del porto di Acquamorta, oltre che su Mdp 2023 comune europeo 

dello sport. Conclude con l’auspicio che qualcosa possa cambiare nel prossimo futuro proprio per il 

bene della città di Monte di Procida.  

Interviene la consigliera Dott.ssa Gerarda Stella che si lamenta di quanto, a suo dire, non riesce a 

fare concretamente questa Amministrazione comunale. Molti sono i punti della progettualità 

comunale ma poco, ritiene, si stia facendo per il paese. L’intervento risulta critico verso l’operato 

dell’Amministrazione anche se si augura un rapido cambiamento sulla gestione operativa della 

macchina amministrativa. Conclude ribadendo le critiche già espresse in precedenti sedute nei 

confronti dell’Amministrazione Comunale. 

Interviene il sindaco Dott. Giuseppe Pugliese che focalizza il proprio intervento sull’analisi dei 

numeri di bilancio che rilevano una situazione positiva che è il riflesso di una corretta 



amministrazione dell’Ente locale. Enfatizza gli ottimi numeri che emergono dal documento 

preventivo in particolar modo dalla capacità assunzionale che ha consentito da pochi mesi di 

immettere diverse unità lavorative nei settori strategici del comune e che consentirà per l’anno 

successivo e per i prossimi tre anni di poter potenziare la macchina comunale con nuove assunzioni 

già previste entro fine anno 2023. 

In quanto alle critiche avanzate durante la seduta da diversi consiglieri, risponde punto su punto 

sugli argomenti trattati, precisando, però, preliminarmente, che tutto è possibile dire ma con la 

consapevolezza di avere da parte di tutti, il rispetto per la carica istituzionale del Sindaco. 

Il sindaco si sofferma su Villa Matarese che differentemente da quanto detto in questa seduta, 

risulta, a suo dire, una oasi ben curata, dove i bambini possono godere dei divertimenti del parco 

giochi presente nel giardino di corte e che risulta essere una bella location per presentazioni ed 

eventi istituzionali. 

L’organizzazione del comune, negli ultimi tempi, ha subito qualche criticità ma si sta provvedendo 

in tempi rapidi, tant’è che il sindaco cita il settore dei servizi sociali in cui i dipendenti stanno 

lavorando egregiamente per riuscire a raggiungere i risultati attesi. 

L’intervento mira a mettere in evidenza che quanto precedentemente detto dai consiglieri che 

l’hanno preceduto non risulta corretto e che, spesso, un mancato vissuto del quotidiano nel comune 

e delle problematiche che il comune stesso vive, non consente di effettuare una giusta analisi della 

situazione. In conclusione il sindaco ritiene che il comune di Monte di Procida, attualmente, 

sebbene viva una situazione di grandi cambiamenti, si stia avviando verso una riqualificazione 

strtturale di molti ambiti che consentiranno alla città di migliorare notevolmente il benessere sociale 

tangibile a cura di ciascun cittadino. Oggi l’Amministrazione, a detta del Sindaco, è a piena 

disposizione della cittadinanza ed un esempio tra tutti risulta essere il consigliere Vincenzo Scotto 

di Santolo che è sempre a disposizione per risolvere ogni criticità che si viene a creare nello 

svolgimento del proprio incarico.  

Si complimenta con tutti quanti hanno collaborato alla redazione sia del Documento Unico di 

Programmazione che del Bilancio di previsione 2022-2025. 

 

e, 

                                                IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

Vista la sotto riportata proposta della Giunta Comunale 

 
Richiamato l’art. 151, comma 1, del d.Lgs. n. 267/2000, in base al quale “Gli enti locali ispirano la propria 

gestione al principio della programmazione. A tal fin e presentano il Documento unico di 

programmazione entro il 31 luglio di ogni anno e deliberano il bilancio di previsione finanziario entro il 31 

dicembre, riferiti ad un orizzonte temporale almeno triennale. Le previsioni del bilancio sono elaborate sulla 

base delle linee strategiche contenute nel documento unico di programmazione, osservando i princìpi 

contabili generali ed applicati allegati al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive 

modificazioni. I termini possono essere differiti con decreto del Ministro dell'interno, d'intesa con il Ministro 

dell'economia e delle finanze, sentita la Conferenza Stato-città ed autonomie locali, in presenza di motivate 

esigenze”; 

Richiamato inoltre l’art. 170 del d.Lgs. n. 267/2000, il quale testualmente recita: 

Articolo 170  Documento unico di programmazione  

1.  Entro il 31 luglio di ciascun anno la Giunta presenta al Consiglio il Documento unico di 

programmazione per le conseguenti deliberazioni. Entro il 15 novembre di ciascun anno, con lo 

schema di delibera del bilancio di previsione finanziario, la Giunta presenta al Consiglio la nota di 

aggiornamento del Documento unico di programmazione. Con riferimento al periodo di 

programmazione decorrente dall'esercizio 2015, gli enti locali non sono tenuti alla predisposizione del 

documento unico di programmazione e allegano al bilancio annuale di previsione una relazione 



previsionale e programmatica che copra un periodo pari a quello del bilancio pluriennale, secondo le 

modalità previste dall'ordinamento contabile vigente nell'esercizio 2014. Il primo documento unico di 

programmazione è adottato con riferimento agli esercizi 2016 e successivi. Gli enti che hanno 

partecipato alla sperimentazione adottano la disciplina prevista dal presente articolo a decorrere dal 1° 

gennaio 2015. 

2.  Il Documento unico di programmazione ha carattere generale e costituisce la guida strategica ed 

operativa dell'ente. 

3.  Il Documento unico di programmazione si compone di due sezioni: la Sezione strategica e la 

Sezione operativa. La prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato 

amministrativo, la seconda pari a quello del bilancio di previsione. 

4.  Il documento unico di programmazione è predisposto nel rispetto di quanto previsto dal principio 

applicato della programmazione di cui all'allegato n. 4/1 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, 

e successive modificazioni. 

5.  Il Documento unico di programmazione costituisce atto presupposto indispensabile per 

l'approvazione del bilancio di previsione. 

6.  Gli enti locali con popolazione fino a 5.000 abitanti predispongono il Documento unico di 

programmazione semplificato previsto dall'allegato n. 4/1 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 

118, e successive modificazioni. 

7.  Nel regolamento di contabilità sono previsti i casi di inammissibilità e di improcedibilità per le 

deliberazioni del Consiglio e della Giunta che non sono coerenti con le previsioni del Documento unico 

di programmazione. 

Visto il principio contabile applicato della programmazione all. 4/1 al d.Lgs. n. 118/2011; 

Vista la deliberazione di Giunta Comunale n. 55 in data 23/05/2023, esecutiva ai sensi di legge, con la quale 

è stata disposta la presentazione del Documento Unico di Programmazione per il periodo 2023/2025 

allegato alla presente proposta ; 

Visti i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile, espressi dal Responsabile del Settore V, ai sensi 

dell’art. 49 del D.Lgss. n. 267/2000;  

Acquisito agli atti il parere favorevole dell’organo di revisione, ai sensi dell’art. 239, comma 1, lettera b), del 

d.Lgs. n. 267/2000; 

Visto il d.Lgs. n. 267/2000, e in particolare l’articolo 42; 

Visto il d.Lgs. n. 118/2011; 

Visto lo Statuto Comunale; 

Visto il vigente Regolamento comunale di contabilità; 

PROPONE 

1. Di approvare la premessa della presente proposta di deliberazione che qui si intende ripetuta e 

trascritta;  

2. di approvare il Documento Unico di Programmazione per il periodo 2023/2025,  deliberato dalla Giunta 

Comunale con atto n. 55 del 23/05/23 che si allega al presente provvedimento quale parte integrante e 

sostanziale; 

3. di pubblicare il DUP 2023/2025 sul sito internet del Comune – Amministrazione trasparente, Sezione 

bilanci. 

Il Sindaco 

            F.to Dott. Giuseppe Pugliese 

 



Ai sensi dell’art. 49 del D. lgs 267/00, in merito alla regolarità tecnica si esprime parere: 

      FAVOREVOLE 

Resp. Settore V 

F.to Dott. Giovanni Padovano  

 

Ai sensi dell’art. 49 del D. lgs 267/00, in merito alla regolarità contabile si esprime parere: 

      FAVOREVOLE 

Resp. Settore V 

F.to Dott. Giovanni Padovano 
 

Dato atto che in ordine alla proposta è stato espresso il parere favorevole in ordine alla regolarità 

tecnica e contabile, ai sensi dell’art.49 Tuel; 

Ritenuta la stessa meritevole di approvazione; 

Visto il D.Lgs. 267/2000;  

Visto lo Statuto Comunale;  

Il Presidente pone ai voti la proposta: 

 

Voti favorevoli 9: Pugliese Giuseppe, Turazzo Sergio, Scotto di Santolo Vincenzo, Barone Ivana, 

Del Vaglio Nicola, Pennacchio Francesca, Costigliola Michele, Capuano Fabio, 

Schiano di Cola Restituta. 

 

Voti contrari 7: Coppola Teresa, Gerarda Stella, Iannuzzi Francesco Paolo, Floriana Schiano 

Moriello, Rocco Assante di Cupillo, Martino Giovanni, Marilù Marasco. 

 

Astenuti 1: Salvatore Capuano. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

DELIBERA 

 

di approvare integralmente la soprariportata proposta di deliberazione avente ad oggetto:  

 
DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) – PERIODO 2023-2025 -  DISCUSSIONE E 
CONSEGUENTE DELIBERAZIONE (ART. 170, COMMA 1, DEL D.LGS. N. 267/2000) 

 

Quindi, vista l’urgenza di provvedere, il Consiglio Comunale con voti: 

 

Voti favorevoli 9: Pugliese Giuseppe, Turazzo Sergio, Scotto di Santolo Vincenzo, Barone Ivana, 

Del Vaglio Nicola, Pennacchio Francesca, Costigliola Michele, Capuano Fabio, 

Schiano di Cola Restituta. 

 

Voti contrari 7: Coppola Teresa, Gerarda Stella, Iannuzzi Francesco Paolo, Floriana Schiano 

Moriello, Rocco Assante di Cupillo, Martino Giovanni, Marilù Marasco. 

 

Astenuti 1: Salvatore Capuano. 

                                                                DELIBERA  

 

Di dichiarare il presente atto immediatamente esecutivo a norma dell’art. 134 co. 4 del D.Lgs. n. 

267/2000.  

 

   IL SEGRETARIO COMUNALE                                          IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  

    F.to Dott. Lorenzo Capuano                                                F.to Avv. Salvatore Capuano       
 
                                    
________________________________                              ________________________________ 



IMMEDIATA ESEGUIBILITA’ 

 

La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, c. 4 

del D. Lgs. n. 267/2000.   

 

                                                                                                                Il Segretario Generale 

                                                                                                           F.to Dott. Lorenzo Capuano 

                                                                                                            

                                                                                                          ________________________ 

                             

                                                                                                

 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE ON LINE 

 

La presente deliberazione viene da oggi resa nota mediante affissione all’Albo Pretorio on line, 

come prescritto dall’art. 32 comma 1 e 5 della legge 18.6.2009 n. 169, dall’art. 2 comma 5 del D.L. 

30.12.2009 n. 194 nel testo modificato dalla Legge n. 25 del 26.2.2010, per rimanervi 15 giorni 

consecutivi ai sensi dell’art. 124 del D. Lgs. n. 267/2000.  

Monte di Procida, lì _____________ 

  

 

 

                                       Il Messo Comunale 

                                   P. Il Segretario Generale  

                                   F.to Dott. Lorenzo Capuano 

                    ________________________________ 

                                                                                              

                                                           

                                             ATTESTAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 

 

E’ divenuta esecutiva per decorrenza dei termini, ai sensi del 3^ comma dell’art. 134 del 

D. Lgs. n. 267/2000 (dieci giorni dalla pubblicazione); 

 

 

X 

Dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art.134-comma 4 del D. Lgs. n. 

267/2000. 

 

Monte di Procida, lì ____________  

 

Il Responsabile del Servizio 

                                                                                                                 Dott.ssa Concetta Scuotto 

 

___________________________ 
 

 

La presente copia è conforme all’originale  

Dalla Residenza Municipale, lì 26/06/2023 
  

                                                                                     

IL SEGRETARIO GENERALE 

                                                                                   F.to Dott. Lorenzo Capuano 

  


